

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается  
с 1 XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и  
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 102 (6541)

СУББОТА, 27 августа 1988 г.

Цена 3 коп

## УРОКИ МИРА

Через несколько дней учащиеся всей страны в пятый раз начнут новый учебный год уроками мира. Срок этот хоть и невелик, но он позволяет делать первые выводы о роли и месте таких уроков в формировании у подрастающего поколения нового политического мышления, о его влиянии на величайшее общественное движение нашего времени — на движение сторонников борьбы против военной угрозы. Мы с полной уверенностью можем сказать, что уроки мира, определенная система воспитания молодежи в духе мира, практические дела, акции солидарности дают положительные результаты в интернациональном воспитании не только учащихся, но и всего населения страны. Истина заключается в том, что сегодня, сея в души юного поколения семена дружбы между народами, приобщая их к делу мира, к поддержке «народной дипломатии», тем самым мы прокладываем путь к безядерному миру, к чистому небу над головой каждого советского человека.

В целях оказания определенной помощи организаторам в проведении уроков мира хотелось бы обеспечить их некоторой информацией о состоянии движения сторонников мира в районе и поделиться с некоторыми соображениями по повышению роли этих уроков и акций в пользу мира, в дальнейшее развитие этого самого современного движения в истории современного человечества.

Мы все хорошо понимаем, что наше прекрасное мирное будущее прежде всего зависит от честного трудового вклада и активной жизненной позиции каждого на своем рабочем месте и в быту. В то же время советские люди, в том числе и трудящиеся нашего района, отдают себе отчет в том, что в борьбе за укрепление доверия и взаимопонимания между народами различных стран они могут участвовать и путем перечисления добровольных денежных пожертвований и передачи других материальных средств и ценностей в Советский фонд мира.

Об этом свидетельствует поступление за истекший период 1988 года от труженников нашего района в Фонд мира 15914 рублей денежных взносов.

Эти средства собраны активистами движения в ходе проведения различных антивоенных политических и культурно-массовых мероприятий: на ярмарках солидарности, праздниках мира, уличных «Здравствуйте, односельчане», встречах ветеранов войны и труда, платных концертах участников художественной самодеятельности, вахтах мира с перечислением ежедневной заработной платы и других акций.

Интересные, увлекательные мероприятия по сбору средств в Фонд мира проводятся в д. Абуханово, где за отчетный год собрано 2150 рублей или около 5 рублей на душу населения деревни.

Ежегодно активное участие в пополнении кассы сторонников мира принимают жители населенных пунктов Большабишево, Ивановка, Байгускарово, Мурзино, Новый Зирган, Цедный, Илячево, Янтышево, Бузавлык, Антиганово, а также трудовые коллективы РПУ БОН, ПМК-292, молочного завода, метеостанции, центральной районной больницы и аппарата райкома КПСС.

Все более широкий размах принимает это движение среди учащихся района. Отрадно то, что все более разнообразным становятся формы участия в нем детей. Здесь и ярмарки солидарности, митинги, тематические сборы и конференции, встречи с ветеранами войны и труда, интернационалистами-афганцами, конкурсы песен и рисунков, дискуссионные клубы, экскурсии по местам боевой и трудовой славы советского народа, клубы интернациональной дружбы и другие.

Большое внимание уделяется в школах района укреплению материальной базы советского движения за мир. За текущий год от учащихся Уфимской средней школы перечислено 1000 рублей, Акъярской средней школы № 2 — 870, Акъярской средней школы № 1 — 582, СПТУ-110, Маванской, Степной средних, Абубакировской, Бурибаевской, Новоавдженской, Первомайской, Султангузинской, Янтышевской восьми-летних школ — по 370—300, Илячевской и Юлбарсовской восьмилетних школ — по 182 и 93 рубля.

Дальнейшему организационному и материальному укреплению движения сторонников мира среди учащихся должны способствовать уроки мира в новом учебном году. При их организации очень важно уйти от шаблона, когда учитель вещает, ученики пассивно слушают.

Урок мира призван быть мощным средством донесения до каждого учащегося полной и многосторонней информации о других народах страны. На нем мы должны стремиться к эмоциональной форме возбуждения у детей чувства личной сопричастности к делу мира.

Урок мира открывает широкий простор для практической деятельности школьников. Он должен выйти далеко за стены класса. В его программе предполагаются манифестации и митинги, факельные шествия, сбор подписей в поддержку мира, сочинения и творческие конкурсы на темы мира, спортивные игры, посадка деревьев и кустарников, благоустройство парков, памятников и обелисков, смотров политических песен и рисунков, трудовые десанты с перечислением заработанных денег в Фонд мира и многое другое, что позволит идеям мира пройти через души юного поколения. Все это требует и от учителей, и от учеников творческой работы при подготовке и проведении данного мероприятия.

Какой бы насыщенной ни оказалась программа 1 сентября — Дня мира и Дня знаний — приобщение детей к делу мира не может ограничиваться одним днем, одноразовой акцией. Эта работа должна быть целеустремленной и непрерывной в течение всего учебного года и завершаться также уроком мира. То есть, завершая учебный год, дети должны оценивать свой годовой вклад в пользу мира.

Школа переживает период обновления. Подвергается изменению урок, как преобладающая форма обучения. В поисках новых форм и методов организации учебно-воспитательного процесса урок мира имеет все основания стать примером органического слияния учебных и воспитательных задач, активного приобщения учащихся к пульсу эпохи.

**Ф. ИЛИМБЕТОВ,**  
председатель бюро районного отделения Советского фонда мира.



## Августовский педсовет учителей

25 августа в районном Доме культуры состоялось традиционное совещание учителей района, в его работе приняли участие педагогические коллективы школ, детских учреждений, партийные и хозяйственные руководители колхозов и совхозов, председатели исполкомов сельских и поселкового Советов народных депутатов, партийно-хозяйственный актив района. Собрание обсудило насущные проблемы народного образования, наметило пути улучшения работы по воспитанию подрастающего поколения.

С докладом: «О задачах педагогических и трудовых коллективов, хозяйственных органов и общественных организаций по реализации установок XIX Всесоюзной партийной конференции, февральского (1988 г.) Пленума ЦК КПСС, X Пленума Башкирского обкома КПСС по народному образованию» выступила заведующая районным отделом народного образования исполкома райсовета Т. Х. Илембетова.

В прениях по докладу участвовали директор Бурибаевской 8-летней школы Л. Д. Бабикова, учительница Татыр-Узлякской средней школы Р. С. Юламанова, учительница Первомайской 8-летней школы Г. З. Куцова, учительница Подольской средней школы Л. В. Гизуллина, секретарь парторганизации Уфимской средней школы Н. А. Соболева, ди-

## Зависит от каждого

Хлеборобы Мамбетовского отделения совхоза «Манаский» усиленно ведут уборку зерновых, применяя прямое комбайнирование, что значительно сокращает потери зерна.

В социалистическом соревновании лидирует комбайнер Факил Ахметов, намолотивший сначала уборочных работ 4127 центнеров зерна. Хорошие результаты показывают Азат Шакиров, Аухадей Мамбетов, Ахтям Карабаев.

На зерноточку отделения накоплено 14928 центнеров хлеба. 20 рабочих в две смены ведут его переработку. Отличаются производительностью труда моторист Юнир Каипов, Расиля

Ниязова и Разия Каипова. Зерноперевозки внутри тока обеспечивает водитель Зиннат Акъюлов. Трудится он ежедневно по две смены. В свободные часы он оказывает помощь и в перевозке зерна изпод комбайна на ток.

С начала уборочных работ мамбетовцы сдали государству 8593 центнера, кроме этого другим районам республики продано 2863 центнера зерна.

НА СНИМКЕ: хлеборобы Мамбетовского отделения Ишмурат Каипов, Азат Шакиров, Ильфат Каипов, Зиннат Акъюлов, и Ахтям Карабаев.

Текст и фото  
М. КУСЯКОВА.

секретаря Р. Х. Ярмухаметовой — заведующей методическим кабинетом районного отдела народного образования.

Перед собравшимися с показательной концертной программой — творческим отчетом выступили фольклорные детские ансамбли школ района. Учителя района дали высокую оценку самодеятельному творчеству коллективов и их руководителей.

Подведены итоги социалистического соревнования по подготовке школ к новому учебному году.

Первые места присуждены: среди средних школ — коллективу Акъярской школы № 2, среди 8-летних — коллективу Бузавлыкской школы. Победителям вручены ценные подарки.

По установившейся доброй традиции учителя района чествовали молодых специалистов, прибывших в район по направлениям вузов и средних специальных учебных заведений. В торжественной обстановке им вручены трудовые книжки и памятные подарки. С напутственным словом к молодым специалистам обратилась ветеран педагогического труда Р. К. Вахитова.

В работе совещания приняли участие и выступили первый секретарь райкома КПСС М. Х. Шагиев и заместитель Председателя Совета Министров БАССР В. Х. Байтуррина. Вела мероприятие секретарь райкома партии С. К. Габитова.

Материалы августовских педсоветов будут опубликованы в ближайших номерах газеты.

Трибуна  
депутата

## Селу — опрятность

Благоустройство населенных пунктов — работа каждого из нас, но на депутатов возлагается двойная ответственность. В первую очередь за нерасторопность других приходится краснеть депутату. Потому что очень часто к нам обращаются наши избиратели с просьбой помочь достать стройматериалы, а мы не всегда оказываемся способны на это.

Например, сколько раз не поднимаем вопросы лесоматериалов, красок, открытия площадок для торговли ими — все остается на стадии разговоров и обещаний. И райпо в этом вопросе нам не помощник. Вот и приходится все искать на стороне. За лесоматериалами ездим в Зилаирский район, за другими — в Оренбургскую область. Народ сейчас не бедствует — запасы денег есть у каждого, но они уходят в кассы соседей.

Но не только одними стройматериалами ограничивается благоустройство. Оно охватывает более широкий круг вопросов, среди которых много и таких, которые мы можем решить у себя дома. Например, в последние годы деревня буквально начала утопать в навозе. Депутаты забили тревогу. Определели место и по весне организовали вывозку мусора, проконтролировали как выполняется принятое решение, стыдили нерадивых хозяев — а дело все же поправили.

Не блещут дела и с зелеными насаждениями. С учетом этого осенью этого года думаем организовать продажу саженцев фруктовых деревьев и кустарников.

Положительным явлением считаю работу строительной бригады в составе Ф. Куяшбаева, Ф. Ярбулова и А. Ятимова. В прошлом году бригада построила один двухквартирный дом и сдала под ключ, такой же капитально отремонтировала. В этом году дела у коллектива идут несколько медленнее, но все же ощутимый вклад в дело благоустройства есть.

Радуется и то, что народ тоже более серьезно доворачивается лицом к вопросам благоустройства населенного пункта. Наряду с совхозным жилищным строительством увеличивается число индивидуальных застройщиков. В прошлом году один человек справил новоселье в своем доме, а нынешним летом его примеру последовал Айдар Илембетов.

В этом году несколько избавляемся от непролазной грязи на улицах — начали поднимать дорожное полотно и засыпать гравием. На одной улице такую дорогу осталось только прогребать. Думаю, если за дело возьмется с одинаковой ответственностью и население, то дело пойдет.

Г. ТАВЛЫКАЕВ,  
депутат Татыр-Узякского сельского Совета.

# Хлеб целины

Директорская «Волга» катит по грунтовой дороге, оставляя за собой шлейф пыли. Наш путь лежит в Комсомольское отделение совхоза «Хайбуллинский», где хлеборобы завершают уборку зерновых.

На краю поля поджидает молодой управляющий отделением Р. Г. Худайбердин. Он возглавил коллектив недавно — в начале текущего месяца. Комбайны в поле, как будто чувствуя конец уборочных работ, гудят на повышенных тонах. Это подбирают последние валки «Жатвы-88». Здесь урожай неважный, поле каменистое, расположено на холме. Хлеборобам нужен глаз да глаз, неожиданности могут поджидать вездеход. Вот один комбайн не дотянул до конца поля, потекло масло. Завершает подборку валка другой, свободный комбайн.

Натруженные степные корабли выстраиваются на краю поля, спускаются с них и собираются в круг довольные своей работой и улыбающиеся хлеборобы. Тут же проводится скоротечный митинг по случаю завершения уборки зерновых. С трудовой победой хлеборобов поздравляют секретарь парткома совхоза А. А. Аслаев, а также управляющий отделением Р. Г. Худайбердин.

Завязывается непринужденная беседа.

— Мы давно бы завершили уборку, да дожди задержали. Из-за непогоды около 5 дней потеряли.

— Все-таки раньше предусмотренного времени управились.

Да, механизаторы правы. На два дня меньше времени понадобилось, чтобы подрядному коллективу отделения убрать хлеба с площади около 2600 гектаров.

Земледельцы капризам погоды противопоставили самоотверженность, взаимовыручку и взаимопомощь, творческий труд.

Нынешняя жатва выделается той особенностью, говорят хлеборобы, что поздно отсылались и раньше приступили к уборке. Тому причиной, отмечает бригадир Айрат Габитов, послужила большая сумма положительной температуры, что повлияло на созревание хлеба раньше срока.

Вместе с тем несидяково в обеих бригадах отделения созрели хлеба. К жатке первыми приступили хлеборобы бригады № 5. К этому времени полеводы бригады № 6 были наготове, но еще чуток не подошли хлеба. Не стали они терять драгоценное время, пришли на помощь соседям.

Как начали, так и завершили первыми уборку полеводы бригады № 5. Затем пришли на взаимовыручку к соседям — долг платежом красен.

Полеводческие бригады в текущем году организовали работу по арендному подряду. Потому каждый механизатор и техника были на строгом учете.

Например, в полеводческой бригаде № 6, которую возглавляет А. Гаитов, на уборке участвовали 5 жаток и 6 подборщиков. Убирали хлеба раздельным способом, не допуская разрыва между косовицей и обмолотом ооде чем на 300 гектарах. Проводили эксперимент — начали ложить сдвоенные валки. Однако он оказался неудачным — валки сильно прилегают и прилипают к земле. Тогда применили ветровое ворошение. Очень удобный агрегат, сами сконструировали. Одновременно и поднимает валок, и су-

шит. Автором предложения является А. Габитов, конструирование — дело умелых рук сварщика, молодого коммуниста Анвара Ахметова. Построили агрегат на шасси комбайна «Вихрь», используя механизмы ПУН-5.

Много добрых слов высказывают хлеборобы в адрес Анвара Ахметова. Сварщик он умелый, заказы выполняет в срок и качественно, безотлучно находится у комбайнов. Не жалея времени, дело доведет до конца, проверит на прочность, затем только уйдет. Он производил не только сварочные работы, но и помогал комбайнерам устранять неисправности.

На перевозку зерна из-под комбайнов бригада не стала привлекать автомашин со стороны. Управилась почти свои-

## Репортаж

ми силами. Было задействовано 4 тележки ПТС-9 и ПТС-12, которые устанавливались примерно посередине поля. Их обслуживал механизатор Р. М. Баймухаметов на тракторе Т-150К и только когда становилось «жарко» приходил на помощь «Кировец». На вырубку взяли всего одну грузовую автомашину. Эти транспортные средства обслуживали шесть комбайнов и перевезли более 16 тысяч центнеров омолоченного зерна. Только один Гафарэль Баймухаметов из них перевез более 9,5 тысяч центнеров. Ежедневно при норме 45 тонн в среднем он доставлял на зерноток по 59—60 тонн зерна.

Высокопроизводительный труд комбайнеров, говорит бригадир А. Гаитов, способствовал раннему завершению убо-



рочных работ. Сказалось, конечно, и надежное техническое, бытовое обслуживание комбайнов в поле. Механизаторы старались использовать каждый погожий час и с каждым гектаром приближали победный финиш.

Мастерство и умение хлеборобов позволяли производительно использовать технику и выполнять суточные нормы. На скашивании хлебов доблестно трудились комбайнеры из бригады № 5 Т. З. Якупов, который уложил в валки зерновые на площади 407 гектаров, З. Т. Аюпов — 322 и директор школы С. Ю. Аблаев — 291 гектар.

У комбайнеров в мыслях было только одно — убрать хлеб с полей. На достижение этой цели они направили все силы, упорный труд и настойчивость. Так, В. А. Мустафин выдал из бункера своего комбайна 4201 центнер целинного хлеба, а комбайнеры Ф. З. Якупов и А. А. Зериюков отправили на зерноток соответственно 3073 и 2898 центнеров хлеба.

По полеводческой бригаде № 6 наибольшей выработки на скашивании добился Г. Ю. Абушахмин — 389 гектаров, а Г. М. Кагарманов уложил в валки хлебов на площади 372 и Ф. А. Гатауллин — на 368 гектарах.

На подборке с той же бригады комбайнер К. А. Нургалин на своем «Колесе» намолотил 5322 центнера зерна. У хлебороба В. С. Гатауллина намолот составил 3553 и К. Н. Мустафина — около 3000 центнеров.

Уборка урожая — венец хлеборобского тру-

да. Сейчас можно подводить итоги годовой работы. С завершением жатвы хлебороб снимает с себя не только рабочую нагрузку, но получает и моральное удовлетворение за свою работу. Удовлетворены трудом и хлеборобы Комсомольского отделения. В неблагоприятном году с каждого гектара по бригаде № 5 получено по 13,1 и бригаде № 6 по — 14,5 центнера зерновых. С учетом итогов работы полеводы приступают к закладке основы будущего урожая.

Близятся к концу уборочные работы и в Центральном отделении совхоза. В эти дни ведется подборка на последних гектарах. Хлеборобам большой помехой являются осадки. Однако высокое мастерство, настойчивость и сознательный труд побеждают любые преграды в битве за хлеб. Так, комбайнер М. А. Исаков на СК-6 намолотил около 6 тысяч центнеров зерна и возглавляет соревнования хлеборобов на «Жатве-88». Из молодых комбайнеров не уступает лидерства идеи ВЛКСМ Вииер Кадиров, который отправил на зерноток со своего комбайна СК-6 около 5 тысяч центнеров. Хлеб целины продолжает поступать непрерывным потоком на зерноток. Он достигается нынче упорным трудом.

Ф. ШАРИПОВ.

НА СНИМКАХ: выгружены бункера; поздравления с окончанием уборки и короткое подведение итогов; обладатель переходящего вымпела конкурса «Весомый колос» комсомолец В. Кадиров.

Фото автора.

## 6-тысячный намолот

Недаром говорится, что «дело мастера боится». Эту народную поговорку всецело можно отнести к механизатору Худайбердинского отделения совхоза «Хайбуллинский» Амирхану Кадирову. Он проявил себя с лучшей стороны, работая как водителем автомобиля, так и трактористом.

Место механизатора в страдную пору за штурвалом комбайна. Он весь световой день, да и захватывая часы ночи, убирает хлеб. А. Кадиров проводит одинадцатую жатку. Безусловно, в начале ему было нелегко управлять степным кораблем. Мастерство выработывается годами, ис-

ключения не составляет и он.

Об этом можно смело говорить по итогам его работы за последние пять лет. Нынче Амирхан Кадиров уверенно лидирует среди комбайнеров отделения по намолоту зерна. С начала уборки он выдал из бункера более 5 тысяч центнеров зерна.

А. Кадиров, как и другие комбайнеры, настроен быстрее завершить уборку хлебов и не терять драгоценного времени, сесть за рычаги трактора, чтобы заложить основу будущего урожая.

З. ИТБАЕВ,  
общественный корр.



## ◆ Зеленому конвейеру — четкий ритм

## Будет и сено, и силос

Коллектив нашей бригады успешно ведет заготовку кормов для общественного скота. В короткие сроки заготовлено 7826 центнеров сена.

Сегодня сено подвозится на кормовой двор и скирдуется. Здесь старательностью отличаются механизаторы Зайнетдин Давлетбаев, Ислам Давлетбердин, Гайса Бикбов, Сагит Баймурзин.

Хороших результатов добиваются механизаторы бригады и на закладке силоса. Так, перевыполнив нормы на сквашивании кукурузы на КСК-100 Талгат Кульсинаев, доводя выработку отдельные дни до двух норм. От него не отстает и Валиша Ахмеров. На перевозке зеленой массы старательность проявляют водители Фатих и Радий Баймурзин. Добрых слов заслу-

живают водители из Подмосквья.

Сейчас начали косовить силосных культур в Переволочанской бригаде, где свой комбайн вывел в поле Василий Вербицкий.

**З. АЛЛАГУЛОВ,**  
механизатор Байгускаровской бригады колхоза имени Калинина.

## Подворье —

## подспорье

## В долгу не останусь

Мне, как инвалиду войны, совхоз постоянно оказывает помощь кормами для личного подворья, выделяет ежегодно как грубые нормы, так и зернофураж. Поэтому со своей стороны мне не хочется оставаться в долгу. В своем подсобном хозяйстве имею две дойные коровы, телку, и излишки продукции сдаю совхозу.

В этом году, например, заключил с дирекцией совхоза договор, и решил сдать по 500 килограммов молока от каждой коровы. Взятое обязательство на стадии выполнения. Кроме того, сдал совхозу двух телят.

Каждый сельский труженик старается по своим возможностям участвовать в сдаче излишков молока государству. Я предлагаю: давайте не останемся в долгу, ведь корма нужны всем, сдадим излишки продукции и внесем свой вклад в выполнение Продовольственной программы страны.

**С. МАМБЕТОВ,**  
с. Мақан.

## ◆ Правофланговые



Большим уважением пользуется среди механизаторов и водителей в совхозе «Степной» токарь Гафурьян Магафурович Кужин (на снимке).

Эту профессию он освоил самостоятельно, стал высококвалифицированным специалистом,

изготавливаемые детали сдает с первого предъявления.

За высокие производственные достижения Г. М. Кужин имеет ряд правительственных наград и поощрений администрации совхоза.

Фото М. КУСЯКОВА.

## Вклад каждого

На кукурузных плантациях Комсомольского отделения совхоза «Хайбуллинский» полным ходом идет уборка. Кормодобытчики стремятся убрать с полей без потерь все, что выращено своими руками и как можно больше накопить сочных кормов для сытной зимовки общественного скота и повышения их продуктивности.

Добросовестно трудится на уборке кукурузы механизатор бригады № 6 комсомолец Усман Губайдуллин. Он на тракторе Т-150 с агрегатом КПКУ-75 с начала уборки набрал около 15 тысяч центнеров зеленой массы.

Кукурузовод бригады № 5 В. З. Махмудов на тракторе МТЗ-80 с агрегатом КС-1.8 убрал более 10 тысяч центнеров кормовой культуры. С полной энергией и силой трудится на полях его товарищ по бригаде механизатор К. З. Исяндавлетов. На тракторе Т-4 с агрегатом КПКУ-75 он отправил в силосные траншеи более чем 10 тысяч центнеров зеленой массы.

С полным сознанием и пониманием относятся к делу водители из Стерлитамакского ПОГАТ Корнеев, Тарасов, Сипаев и Щербинин. Каждый из них на автомобиле ЗИЛ-130 перевез более 5 тысяч центнеров зеленой массы с кукурузных плантаций в силосные ямы.

**Ф. ТАНГАТАРОВ.**

## Ударники

По 165 центнеров зеленой массы с гектара получают кукурузоводы Сарыкульского отделения совхоза «Матраевский».

Здесь на сквашивании кукурузы механизатор Иван Трофимов на КСК-100 отправляет по 240—280 тонн зеленой массы при норме 117, Галей Манишев на КС-2.6

— при норме 90 накапливает по 180—230 тонн массы в день.

На перевозке особенно хорошо трудятся механизаторы на тракторах МТЗ-80 Гильман Манишев, Аюп Давлетбердин, Григорий Цыкало, Николай Мирошник.

**В. ЦЫКАЛО,**  
бухгалтер отделения.

## По 200 центнеров

Очень хорошо в нынешнем году ведется закладка силоса в колхозе имени Ленина. Правильная организация труда позволяет кормозаготовителям работать производительнее. Так, за 24 августа, например, заготовлено 758 тонн зеленой массы.

Всего же в силосные траншеи заложено более 11674 тонн кукурузы на силос при плане 11200. При урожайности в среднем по 190—200 центнеров с каждого гектара можно создать надежный запас кормов, ведь еще кукуруза скошена только на 610 гектарах из 800 плановых.

Трудно назвать сегодня лучшей бригадой на заготовке зеленой массы на силос — все работают со старанием и оперативно. Хочется отметить семейное звено Васильевых из Актшевской бригады, которое за день скосило 209 гектаров из 260. Урожайность кукурузы здесь составляет в среднем по 160—170 центнеров с гекта-

ра, а последние поля, которые сейчас убирает звено, дают до 230 центнеров.

На косовице кукурузы также можно отметить механизатора Виктора Антипина, выполняющего дневную норму на 160—170 процентов. Неплохо трудится и кукурузовод Хаммат Ураков.

На перевозке зеленой массы с поля до траншеи заняты в основном водители, прибывшие в хозяйство из Московской области. Среди них следует отметить В. И. Масалова, перевезшего за 24 августа 64 тонны зеленой массы, А. А. Кузнецова — 88, А. Г. Попова — 91 тонну.

Заготовка кормов для общественного скота в колхозе продолжается. Кормодобытчики сегодня живут стремлениями обеспечить животноводство грубыми и сочными кормами в достатке.

**Н. БУСАЛАЕВА,**  
диспетчер колхоза.

## ◆ По следам неопубликованных писем

## „Все течет, все изменяется...“

Так гласит древнее изречение. Жительница поселка Подольск Д. З. Сибеева могла бы согласиться с первой его частью, и не согласиться со второй. Согласиться — потому что прорывавшаяся около 2-х месяцев назад труба, находящаяся чуть-ли не за пол-километра от ее дома, действительно, все еще течет. Течет и дает жизнь прихотливому руслу ручья, путь которого пролегает к дому Сибеевых. Не согласиться — потому что ничего не меняется в отношении тех должностных лиц, к которым обращалась территориальная наводнение подольчанка. С постоянством, достойным лучшего применения, они отмахиваются от настоящего их внимания (как им кажется), факта.

Между тем, к вели-

кой радости водоплавающей домашней живности, ручей стал расширяться. Казалось бы, что за беда? Пусть себе режутся утки и гуси, благо, что естественных водоемов в Подольске нет. Но на свою беду, Сибеевы поселились в самом низком месте улицы, поэтому ручей затопил картофельное поле, огород.

Картофель ринет на корню, урожай помидоров и огурцов также погиб от такого чрезмерного «поливки».

Кстати, отправив письмо в районную газету, и не дождавшись ответа, Д. З. Сибеева уже через несколько дней посылает письмо в центральный орган. Но ведь существует определенный срок рассмотрения писем трудящихся. Понять нетерпеливость автора, конеч-

но, тоже можно, тем более после стольких обращений в местные инстанции.

Заместитель директора совхоза по хозяйству Ш. Г. Шамсутдинов заверяет: «К ноябрю отремонтируем». А что же Д. З. Сибеева? Ей остается заниматься рытьем канав, когда по ее словам, «все овраги уже полные»?

И не только овраги. Неуправляемая вода пересекла улицу и стала притоком азовского ручья, известного жителям подольских двухэтажек. А здесь уже и до дирекции совхоза недалеко. Так, может быть, автору письма подождать «естественного хода» событий, когда вода сама заявит о себе, омыв пороги дирекции?

**Н. АШИРОВ.**

## ◆ Советует специалист

## Осеменатор — первое лицо

В настоящее время в основе технологии воспроизводства стада в овцеводстве лежит широкое применение метода искусственного осеменения. Применение его позволяет более эффективно использовать ценных баранов-производителей для быстрого, качественного совершенствования стада, а также бороться с некоторыми заразными болезнями, передающимися половым путем.

Следует отметить, что при организации искусственного осеменения овцематок, необходимо построить работу таким образом, чтобы сезон провести в самые кратчайшие сроки. Важно это для того, чтобы получить один родной по возрасту приплод, что намного облегчает уход за ним и повышает экономическую эффективность разведения овец.

Здесь надо обратить внимание еще на один момент. Многочисленными опытами и передовой практикой установлено, что зимнее ягнение обеспечивает ускоренный рост поголовья овец, повышается их продуктивность.

Сроки искусственного осеменения овец приблизительно равны сорока дням. Поэтому для получения зимних ягнят осеменение маток нужно проводить с 15 июля по 15 сентября. В это время овцы пасутся на пастбищах и бывают в состоянии хорошей упитанности, что обеспечивает высокую их опло-

дотворяемость. Ранние сроки ягнения оказывают положительное влияние на рост, развитие и последующую продуктивность молодняка.

За последние два года, применяя искусственное осеменение для получения зимних ягнят, многие хозяйства района, овцеводческие фермы и чабанские бригады добились весомого выхода шерсти и молодняка. Если в прошлом году по району на сто овцематок получено по 92 ягненка, то в этом — по 95. А в колхозах «Красное знамя», имени Фрунзе — по 115, «Красный доброволец» — по 108, совхозах «Хайбуллинский», «Акъярский» — по 106, «Таналынский» — по 100 ягнят.

В передовых хозяйствах в пунктах осеменения овец работают в основном сами старшие чабаны, однако мы к этому не подготовлены. Только в некоторых хозяйствах участвуют зооветспециалисты. Например, на Мамбетовской овцеводческой ферме совхоза «Маканский» этим делом занимается веттехник отделения Ф. Мамбетов; Таштугайском овцеводческом совхозе «Таналынский» — зоотехник по племучету К. Салаватова; Новоукраинской ферме — зоотехник отделения В. Погорелов.

При организации осеменения маток роль непосредственного исполнителя — техника по искусственному осеменению — огромна. От его опыта, умения, знаний зависит очень многое. Боль-

шой опыт в этом деле имеют, например, осеменаторы совхозов «Акъярский» Р. Ибрагимов, «Таналынский» — М. Левшина, колхоза имени Фрунзе — Р. Петров и многие другие.

Сезон осеменения начался и, надо отметить, что в некоторых хозяйствах пункты проведения этого важного мероприятия своевременно не были готовыми. В этом году искусственное осеменение овец не было организовано в колхозе «Красное знамя», (главный зоотехник Г. Мухамедьяров). Хотя времена было занесено семя, в колхозе «Новый путь» (К. Илембетов) до сих пор не приступили к этому делу. Начал было осеменять овец в Сагитовском отделении совхоза «Маканский» веттехник А. Канпов. Он успел осеменить всего 200 голов. Непонятно, почему же в разгар сезона главные зоотехники и ветврачи совхоза Д. Агбалли и А. Нарбутилли отпустили осеменатора в санаторий?

Если в прошлом году было охвачено искусственным осеменением 67 процентов поголовья, то в текущем — 85 процентов или 17000 голов. Цель — получить по 100 ягнят от 100 овцематок — будет достигнута только в случае добросовестного отношения осеменаторов к своим обязанностям. Здесь осеменатор — первое лицо.

**В. СУЮНДУКОВ,**  
старший ветврач-гинеколог государственного кооператива.

## ◆ Школьные каникулы



## ПО СТОПАМ ОТЦА

Салават перешел только в шестой класс, но на ферме его апают как доброго помощника.

— Видимо, любовь к животным парнишка унаследовал от отца. Ведь Юлай у нас ветврач, вот и сын пошел по его стопам, — говорят о нем доярки на Яковлевской ферме совхоза «Акъярский».

Особенно ферма становится для Салавата вторым домом в летние каникулы, когда много свободного времени. То одному, то другому подсобит, где поможет поддержать, где и сам гвоздик прибить.

Этим летом С. Султанов взялся помочь ремонтникам месить гли-

ну. И приятно наблюдать, как со знанием дела берется он за работу: сначала глину обливают водой, потом сверху раскидывает мелкую солому и верхом на лошади начинает движение по кругу. Так повторяется несколько раз.

И вот заканчивается очередной заезд, и парнишка, спрыгнув с коня, удовлетворенно смахивает с лица капли пота — замес готов. За качество не надо бояться, хоть штампуй саманный кирпич, или используй на обмазку. В любом случае выдержит испытание на прочность.

НА СНИМКЕ: Салават Султанов  
Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

## ◆ Служба здоровья

НА ДНЯХ работниками санитарной станции была проведена проверка санитарного состояния временных полевых кухонь. Что она выявила?

Многие полевые кухни находятся в неудовлетворительном санитарном состоянии: помещения малопригодны, крыша протекает, в стенах щели. Такое положение наблюдается в столовых совхозов «Таналынский», «Акъярский», «Матраевский», колхозов «Новый путь», «Красное знамя», Регулярная очистка территории кухни не проводится, помойные ямы не оборудованы, нет надворных туалетов, а имеющиеся находятся в антисанитарном состоянии.

Одно из грубых нарушений на предприятиях общественного питания — отсутствие условий для хранения скоропортящихся продуктов, что может привести к возникновению пищевых отравлений. Нет холодильников, а имеющиеся охлаждаются недостаточно. Например, в полевых кухнях п. Целинный, д. Абдулнасырово совхоза «Хайбуллинский», д. Переволочан колхоза имени Калинина, д. Новопетровка — «Красное знамя».

Материально-техническая база многих кухонь остается неудовлетворительной, нет соответствующих условий для

разделки и приготовления пищи: столы грубые, без гигиенического покрытия, ножей и разделочных досок недостает, они не промаркированы, хранятся без чехлов (кухни совхозов «Хайбуллинский», «Таналынский», «Акъярский», колхозов «Новый путь», имени Ка-

столовой д. Галиахметово повара работают без прохождения медосмотра, кухонной посуды недостаточно, пищу готовят... в ведрах?! Нет моющих и дезинфицирующих средств.

За нарушение санитарных правил по устройству и содержанию пунктов питания на полевых станциях в колхозах и совхозах санитарной

## Дефицит внимания

линии и т. д.). Не везде обеспечены они кухонной, столовой посудой и другим инвентарем. Не соблюдается санитарно-противоэпидемический режим, нет моющих и дезинфицирующих средств на станциях в д. Исянгильдино, п. Татыр-Узяк, Самарск, а в Первомайской кухне посуду моют стиральным порошком, что категорически запрещается.

Наличие мух, которые являются переносчиками кишечных заболеваний, отсутствие моющих и дезинфицирующих средств способствуют возникновению вспышек острых кишечных инфекций. Меры по уничтожению мух не принимаются; нет специальных средств. А в торговой сети их можно увидеть редко, хотя руководству райпо санитарной станции не раз напоминали о заводе этих средств. Во временной

наложено 36 штрафов, в том числе на управляющих Султангузинским отделением п. Абсалымова, Новоукраинским — Алтыгузинским — по 2 раза, Гаделевским — Магашева, управляющего Хворостянским отделением Исламулова, бригадира Самарского отделения Булатова, бригадира и завхоза колхоза «Новый путь» т. т. Матвеева, Шарипова и т. д. Несмотря на это, многие руководители не принимают во внимание замечания санитарной станции. Например, директор совхоза «Матраевский» т. Галеев при проверке кухни 18 августа заявил, что работники санитарной станции занимаются бюрократизмом (?), требуя от руководителей 1-Мурзинского отделения устранить нарушения, которые были выявлены еще в начале сезона! Не было дезинфициру-

ющих средств, продукты, посуда хранятся неправильно, нет стеллажей, подтоварников.

За неоднократные нарушения санитарно-противоэпидемического режима и невыполнение предписаний санитарной станции были временно закрыты многие полевые кухни.

В то же время имеются временные столовые, где соблюдаются требования санитарных правил: санитарное состояние их удовлетворительное, качество и технология приготовления пищи соблюдаются. Это столовые п. Степной (заведующая Ф. Тулибаева), Федоровка (А. Еремеева), д. Бузавлык (Т. Козлова), Алибаевск (В. Рахимгулова).

Итак, можно сделать вывод, что в районе до сих пор со стороны руководителей хозяйств действенных мер по улучшению санитарного состояния временных кухонь не принимается. А ведь эти «временные» работают с мая по октябрь!

Эпидемическая ситуация в районе напряженная, этому способствуют и погодные условия, и такое безобразное отношение к условиям питания тружеников сельского хозяйства чревато последствиями.

**В. АНДРЕЕВ,**  
главный врач санитарной станции;

**Г. ЮЛДАШБАЕВ,**  
санитарный врач.

билете «Трудоучастие вышлено».

Путевки выдаются только членам общества охотников и рыболовов. Также необходимо иметь разрешение органов внутренних дел на право хранения и ношения оружия.

Охотники обязаны знать, что во время охоты запрещается ношение патронов, снаряженных пулями, за исключением лишь мест, где водятся медведи, и случаев, когда проводится охота на крупных копытных зверей. Запрещается также хождение с заряженными ружьями и стрельба в населенных пунктах, на охоте — по невиди-

мой или неясно видимой цели, пользование ружьем в нетрезвом состоянии.

Члены общества, активно участвующие в проведении мероприятий по воспроизводству охотничьих животных, увеличению рыбных запасов, в борьбе с браконьерством и другими нарушениями правил охоты и рыболовства, пользуются преимуществами на получение путевок на охоту и рыбную ловлю.

**Ф. САЙФУЛЛИН,**  
председатель правления общества охотников и рыболовов.

## ◆ Сегодня — День советского кино

## Средство просвещения масс

27 августа 1919 года В. И. Ленин подписал декрет, который положил начало развитию советского кино, и это позволило в дальнейшем сделать его достойным средством просвещения всего народа.

За время после декрета, кино из «немого агитатора на селе» стало могучим средством просвещения масс, оснащенное современной техникой отрасли искусства.

Эти изменения характерны и для нашей районной киносети. В настоящее время все населенные пункты обеспечены современной киноаппаратурой, квалифицированными кадрами с большим опытом работы.

Работники киносети ставят своей задачей активное участие в коммунистическом строительстве, как помощники партии в деле идейного, нравственного и эстетического воспитания советских людей.

В репертуаре киносети, наряду с художественными фильмами, большое значение придается научно-популярным фильмам, распространению сельскохозяйственных знаний и передового опыта посредством кино.

Коллектив киносети свой профессиональный праздник встречает с выполнением планов по результатам предыдущих двух лет пятилетки, так и в текущем году. Особенно стабильно выполняются планы и хороших результатов добиваются киномеханики Ивановской киноустановки —

ветеран труда В. Ташлаков, работающий в эти дни в счет 1989 года. Галиахметовской — ветеран труда К. Ишемгулов, Новоаирганской — В. Шатохина, Ильяевской — Х. Батыров, Федоровской — Н. Юртаева, Абулбакировской — М. Бухарбаев, Янтышевской — С. Искушин, клуба геолого-разведчиков — Г. Симонова, Малоярлангуловской — У. Кусильдин.

Дирекция киносети добивается, чтобы опыт передовиков стал достоянием всех.

В то же время мы не можем не говорить открыто о наших недостатках. Работники киносети работают нестабильно, в населенных пунктах Михайловка, Новопетровка, Большеарслангулово вот уже несколько месяцев не демонстрируются кинофильмы из-за отсутствия киномехаников. Также имеются недостатки в своевременном заводе кинолент, демонстрации фильмов, содержании некоторых клубов и их отоплении зимой. Порой в решении этих вопросов нет взаимопонимания между дирекцией киносети и председателями сельских Советов, руководителями хозяйств.

Коллектив киносети принимает меры по устранению имеющихся недостатков, превращению мест демонстрации кинофильмов в подлинный очаг культуры.

**У. САЛИХОВ,**  
директор районной киносети.

## И в шутку, и всерьез

Акъяр. Гастроном. Покупатель подходит к продавщице, протягивает ей трехлитровую банку и говорит:

— Налейте, пожалуйста, 2 литра сливок, 1 литр молока.

— Да вы что, апаи! Зачем разводите сливки? Они же и так жидкие.

— Я не сливки разводю, а молоко стущаю.

Разговор «подслушал» и записал **Ф. ДАУТОВ.**

Редактор **Б. Г. НАЗАРГУЛОВ.**

## ПРИГЛАШАЕМ НА УЧЕБУ

Сибайское СПТУ № 24 проводит прием учащихся из числа уволенных в запас воинов, а также юношей и девушек со средним образованием по специальностям:

мастер сельского строительства (дополнительно дается профессия каменщика, плотника, отделочника). Стипендия — 70 рублей в месяц; каменщик — монтажник.

сварщик. Стипендия 110 рублей.

Срок обучения — 6 месяцев.

Выпускники направляются на работу в подразделения треста «Башмедьстрой». Принимаются учащиеся также по направленным предприятиям, колхозам и совхозам.

Начало занятий — по мере комплектования групп.

Администрация.

Хайбуллинское районное объединение «Агропромхимия» реализует в неограниченном количестве саманный кирпич размером 32x16x12 за наличный расчет по 25 копеек за 1 штуку.

Обращаться за выпиской в бухгалтерию предприятия.

Правление, партбюро колхоза имени Фрунзе выражают глубокое соболезнование механизатору колхоза Э. С. Абсалымову по поводу смерти матери  
**Хамиди Гильмановны БИКБУЛАТОВОЙ**

Коллектив обогатительной фабрики Бурибаевского рудоуправления выражает искреннее соболезнование фильтровщице **Н. Р. Астафьевой** по поводу смерти

**МАТЕРИ**

Этот номер газеты набирала **Г. МАМБЕТОВА.** Верстала **Ф. ЗУЛКАРНАЛОВА.** Печатали **К. САГИТОВА, Р. КУДАБАЕВ,** Корректор **М. ЗЕМСКОВА.**

Телефоны: редактор — 2-41-95; зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам. редактора по дублированию, ответсекретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел жерова — 2-16-43.

Адрес редакции и типографии: БАССР село Акъяр, проспект Целинников-41

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.